

Отчет о работе Главы и деятельности администрации Венгеровского района Новосибирской области в 2024 году

В соответствии с Уставом администрация района обеспечивает исполнение полномочий по решению вопросов местного значения и отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления в соответствии с федеральными законами и законами Новосибирской области.

Основные направления развития нашего района определены в Стратегии социально-экономического развития. Администрация направляла свои усилия на реализацию федеральных, областных, муниципальных программ, решение вопросов жизнеобеспечения населения, развитие социальной инфраструктуры, общественных инициатив, увеличение реальных доходов населения, совершенствование бюджетной и налоговой дисциплины, привлечения инвестиций. Определённой корректировки наших планов потребовали последствия того, что с февраля 2022 года Россия живёт под мощным политическим и санкционным давлением со стороны стран Запада. В ситуации проведения нашей страной СВО важно сохранить стабильность на муниципальном уровне и обеспечить реализацию всех проектов, которые были запланированы. Все жители района, волонтеры включились в работу по обеспечению наших воинов, оказанию помощи их семьям. Благодарю всех жителей, предпринимателей, руководителей предприятий, кто помогает фронту, приближая нашу победу.

2024 год стал значимым в жизни нашего района, по инициативе Совета депутатов Венгеровского района, при поддержке жителей района принято решение о преобразовании района в муниципальный округ. Преимущества новой формы муниципалитета заключаются в упрощении схемы управления территорией, что позволяет добиться большей эффективности в административном управлении на местах. Это упрощение способствует созданию более гибкой и адаптируемой системы управления, в которой местные органы власти обладают достаточной автономией и ответственностью для оперативного принятия решений, отвечающих интересам конкретных территорий. Это позволяет обеспечить более тесную взаимосвязь между уровнями муниципального и государственного управления, способствуя согласованности в реализации политик и программ. Кроме того, консолидация управления позволяет значительно сократить расходы из бюджета, рационально используя ресурсы и повышая эффективность управления.

Возвращаясь к отчету, отмечу, что по итогам работы всех отраслей экономики совокупный валовой продукт ожидается в сумме 8 миллиардов 360 миллионов рублей (уровень 2024 г.).

Ведущую позицию в экономике района занимает аграрная отрасль. От состояния аграрного сектора, от повседневного напряженного труда работников агропромышленного комплекса напрямую зависит не только экономическое, но и социальное благополучие жителей района. На долю сельского хозяйства приходится 39,6 % валового внутреннего продукта. На территории района осуществ-

ляют деятельность 13 сельскохозяйственных предприятий, 10 крестьянско-фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей и 6474 личных подсобных хозяйств. В связи со сложными климатическими условиями, снижением закупочных цен, потерями, связанными с затяжными сроками посева и уборки, ожидается некоторое снижение объема валовой продукции. Объем сельскохозяйственной продукции за 2024 год ожидается в сумме 3 миллиарда 372 миллиона рублей, что на 1,7 % меньше показателя предыдущего года. В растениеводстве получено 53 тысячи тонн зерна при урожайности 15 центнеров с гектара. Несмотря на сложности, с которыми столкнулись этом году работники агропромышленного комплекса, благодаря самоотверженному труду наших селян, применения научно-обоснованных систем земледелия и своевременного проведения комплекса агротехнологических работ, наибольшая урожайность зерновых получена в ЗАО им. «Куйбышева» -19,3 ц/га, у ИП Иванова В.В.-19,7 ц/га. Заготовлены в достаточном количестве корма, показатель по надою молока на одну фуражную корову составил (2945 кг). Показатели по валовому надою молока ниже уровня прошлого года по причине снижения поголовья коров в коллективных предприятиях. Для улучшения содержания крупно - рогатого скота в хозяйствах района в 2024 году были проведены ремонты в животноводческих помещениях на сумму более 43,0 млн. рублей. Проведена реконструкция животноводческого помещения в ЗАО «Рямовское» около 20 млн. руб., СПК «Мирный труд» - 2,5 млн. рублей и в ЗАО им. «Куйбышева» более 2 млн. рублей.

Успех аграриев также зависит от качества имеющейся техники, поэтому ее обновлению уделяется большое внимание. За 11 месяцев 2024 года в районе приобретено сельскохозяйственной техники и оборудования 22 единицы на сумму 94,0 млн. рублей. В отчетном периоде на развитие агропромышленного комплекса района направлено 36,0 млн. рублей бюджетных средств, до конца года ожидается еще около 10 млн. рублей господдержки.

С 6 по 7 ноября 2024 года в г. Новосибирске прошел VII Агропродовольственный форум. Это крупнейшая международная выставка достижений сельского хозяйства, которая проходит за Уралом. Район традиционно участвует в трудовых соревнованиях агропромышленного комплекса Новосибирской области. В этом году победителем из нашего района стала оператор машинного доения ЗАО «Рямовское» Сергеева Надежда Владимировна.

В середине ноября 2024 года в Венгеровском районе отметили День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Этот праздник является доброй традицией в истории сельского хозяйства района. Более 80 работников агропромышленного комплекса были награждены областными и районными наградами за высокие показатели в профессиональной деятельности, в том числе Глава крестьянского (фермерского) хозяйства Якобчук Леонид Петрович награжден медалью «Общественное признание» Законодательного Собрания Новосибирской области. Также механизатор ЗАО «Сибирь» Павловский Виктор Апполинович награжден Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства Российской Федерации за высокие профессиональные достижения в сфере агропромышленного комплекса Венгеровского района Новосибирской области и многолетний добросовестный труд.

Оборот **промышленных предприятий** в текущем году ожидается в сумме 876,0 млн. рублей, что выше аналогичного показателя 2023 года. Доля промышленного производства в структуре внутреннего валового продукта составляет 10,2 %. Промышленные предприятия полностью обеспечивают население и бюджетные учреждения нашего района мясной и хлебобулочной продукцией в ассортименте.

Потребительский рынок ежегодно развивается, совершенствуется, внедряются новые технологии, повышается качество торгового и бытового обслуживания. Формируется обновленная инфраструктура торговли и общественного питания, которая оказывает положительное влияние на функционирование потребительского рынка и превращение торговли в современную индустрию сервиса. Отмечается дальнейшее совершенствование структуры отрасли, все больший объем товарооборота приходится на цивилизованные формы торговли.

В 2024 году ожидаемый оборот розничной торговли составит 2660,3 млн. руб. или 110,8 % к уровню 2023 года. Администрацией района на постоянной основе проводится работа, направленная на стимулирование торговой деятельности. На все культурно-массовые мероприятия, проводимые в районе, приглашаются торговые предприятия с целью осуществления выездной торговли. В течение года администрацией района в селе Венгерово проведено 3 универсальных ярмарки еще одна будет проведена 22 декабря.

Инфраструктура потребительского рынка района достаточно развита. По состоянию на 01.01.2024 на территории действует 254 объекта розничной торговли, общей площадью 21,9 тыс. кв. м, в том числе соответствующих современному формату торговли (площадью от 300 кв. м) – 7 объектов.

Дополнительное удовлетворение спроса населения на товары обеспечивают ритейлеры федерального масштаба, магазины торговых сетей «Магнит», «Магнит у дома», «Магнит Косметик», «Красное&Белое», «Низкоцен», ЭЛ-Маркет, имеющие широкий ассортимент и низкий ценовой диапазон, а также активизация работы интернет-магазинов «Озон», «Вайлдбериз», реализующих товары продовольственной и промышленной групп по единым ценам на территории Новосибирской области.

Оборот организаций общественного питания за 2024 год составит 48 млн. рублей или 105 % в сопоставимых ценах к уровню 2023 года.

Объем платных услуг в сопоставимых ценах ожидается на уровне прошлого года.

Автомобильный пассажирский транспорт играет исключительно важную роль для района, большинство сел которого находятся на значительном расстоянии от районного и областного центров. Обслуживает население открытое акционерное общество «Венгеровское АТП». Активно в данной сфере работает частный бизнес. Услуги такси пользуются достаточно высокой популярностью. За отчетный период перевезено пассажиров автомобильным транспортом 110 тыс. человек.

Дорожно-транспортный комплекс является составной частью производственной инфраструктуры Венгеровского района. Его устойчивое и эффективное развитие – необходимое условие обеспечения темпов экономического роста и по-

вышения качества жизни населения В 2024 году на реализацию мероприятий по обеспечению устойчивого функционирования автомобильных дорог местного значения и искусственных сооружений на них, а также улично-дорожной сети в рамках реализации государственной программы Новосибирской области «Развитие автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения в Новосибирской области» из бюджета Новосибирской области бюджету Венгеровского района выделена субсидия в размере 63135,6 тыс. рублей. Софинансирование из бюджета Венгеровского района составляет 637,7 тыс. рублей. Данные денежные средства распределены на реконструкцию и ремонт автомобильных дорог местного значения в следующих сельсоветах:

Венгеровский сельсовет:

Ремонт дорожной одежды по улицам Ленина, 40-лет Октября, Леонова, Русакова, Набережная, Чернышевского, Механизаторов, Колхозная, Венгеровская, Чапаева, общей протяжённостью 3,9 км. Общая стоимость ремонта по вышеуказанным дорогам составляет 14739,1 тыс. рублей.

Тартасский сельсовет: Ремонт автомобильной дороги по ул. Клименко протяженностью 1,16 км. Стоимость ремонта составляет 33417 тыс. рублей.

Сибирцевский 2-й сельсовет:

Ремонт автомобильной дороги по ул. Школьная и ул. Набережная, общая протяженность 0,452 км. Стоимость работ составляет 12046,2 тыс. рублей

Ремонт автодорожного моста через реку Тартас в с. Сибирцево 2-е, стоимость ремонта-3121,120 тыс. рублей.

Новотартасский сельсовет: Содержание мостового перехода через реку Тартас. Стоимость -150 тыс. руб.

Меньшиковский сельсовет: Содержание мостового перехода через реку Изес в с. Меньшиково. Стоимость -150 тыс. руб.

Усть-Ламенский сельсовет: Содержание мостового перехода через реку Кама в с. Усть-Ламенка – 150 тыс. рублей.

Несмотря на принимаемые меры, состояние дорог не может вызывать удовлетворение от проделанной работы. Так, согласно проведенному опросу жителей Венгеровского района, наибольшую обеспокоенность у наших жителей по-прежнему вызывает качество дорог (40%).

Сфера **жилищно-коммунального хозяйства** была и остается одной из самых обширных и требующих внимания. В целом венгеровцы довольны ее состоянием и положительно оценивают организацию работы в ней 75% жителей.

Обеспечение населения качественной питьевой водой становится одной из приоритетных проблем в работе администрации, направленной на сохранение здоровья и улучшение условий проживания граждан. В 2024 году в рамках государственной программы Новосибирской области «Жилищно-коммунальное хозяйство Новосибирской области» реализованы мероприятия по строительству и реконструкции объектов централизованных систем холодного водоснабжения:

- разработана проектно- сметная документация и получено положительное заключение государственной экспертизы по «Реконструкции водопроводных сетей в д. Красноярка Венгеровского района Новосибирской области». Объем освоенных денежных средств составил 3248, 7 тыс. рублей;

- ведутся работы по объекту «Реконструкция системы водоснабжения в с.Меньшиково Венгеровского района Новосибирской области». Выполнение мероприятий запланировано на 2024-2025 годы. В 2024 году пробурены три водозаборные скважины, установлены резервуары чистой воды, выполнено ограждение зоны санитарной охраны первого пояса, частично проложен водопровод. В 2024 году освоено 25189,9 тыс. рублей;

- разработана и проходит государственную экспертизу проектно-сметная документация по объекту «Строительство системы водоснабжения в п.Зыково Венгеровского района Новосибирской области». Плановая стоимость работ составляет 3151,6 тыс. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство – отрасль, от которой зависят условия жизнедеятельности человека и комфортность его проживания. Коммунальная энергетика является неотъемлемой частью ЖКХ. На территории Венгеровского района находится 17 источников теплоснабжения, общей мощностью 25,19 гигакал/ч. В администрации организована работа по подготовке объектов энергетики, жилищно-коммунального хозяйства Венгеровского района к отопительному сезону. Финансирование мероприятий по организации бесперебойной работы объектов тепло, - водоснабжения и водоотведения осуществлялось в рамках подпрограммы «Безопасность жилищно-коммунального хозяйства», освоена субсидия в размере 8458,1 тыс. рублей. В рамках реализации мероприятий по организации функционирования систем тепло, -водоснабжения населения и водоотведения государственной программы Новосибирской области «Жилищно-коммунальное хозяйство Новосибирской области» в 2024 году из бюджета Новосибирской области бюджету Венгеровского района выделена субсидия в размере 44363,4 тыс. руб. Данные денежные средства выделены на возмещение затрат, связанных с погашением задолженности перед поставщиками топливно-энергетических ресурсов.

В рамках реализации мероприятий по снабжению населения топливом подпрограммы «Безопасность жилищно-коммунального хозяйства» государственной программы Новосибирской области «Жилищно-коммунальное хозяйство Новосибирской области» в 2024 году из бюджета Новосибирской области бюджету Венгеровского района выделена субсидия в размере 2900,0 тыс. рублей. Денежные средства выделены на возмещение фактически понесенных затрат топливоснабжающих организаций в части снабжения населения топливом по розничным предельным максимальным ценам, установленным приказом департамента по тарифам Новосибирской области ООО «Новосибирская Топливная Корпорация». Выделенная сумма освоена в полном объеме.

В 2024 году в рамках государственной программы Новосибирской области «Охрана окружающей среды»:

выполнены работы по текущему ремонту гидротехнических сооружений, расположенных на территории Венгеровского района, находящихся в муниципальной собственности Венгеровского сельсовета Венгеровского района Новосибирской области на р.Тартас с. Венгерovo, общий объем выделенной и освоенной субсидии составил 96,1 тыс. рублей;

ведется разработка проектной и рабочей документации на капитальный ремонт гидротехнических сооружений на р.Тартас в с.Венгерово Венгеровского района Новосибирской области. Выполнены три этапа инженерных изысканий на общую сумму 4560 тыс. рублей.

В рамках реализации мероприятий государственной программы Новосибирской области «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности Новосибирской области» в 2024 году заключены муниципальные контракты по строительству блочно-модульной котельной БМКУ1,2 в с. Манино Венгеровского района Новосибирской области, работающей на твердом топливе, с двумя котлами КВр-0,6 и по строительству блочно-модульной котельной БМКУ1,2 в п. Зыково Венгеровского района Новосибирской области, работающей на твердом топливе, с двумя котлами КВр-0,6. В ноябре 2024 года произведены пусконаладочные работы. Теплоснабжение потребителей осуществляется новыми котельными. С начала строительства данных объектов освоено 35882,4 тыс. рублей.

Важное место в экономике района **занимает строительный комплекс.**

В 2024 году в стадии проектирования и строительства на территории Венгеровского района находятся следующие социально-значимые объекты:

- разработка проектно-сметной документации и строительство объекта «13 квартирный жилой дом, предназначенный для служебного жилья отдельных категорий граждан, и для обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, расположенный в с. Венгерово,» стоимость контракта 76265,5 тыс. рублей;

- разработка проектно-сметной документации на объект «Девяти квартирный жилой дом, стоимость контракта-1402 тыс. рублей;

- универсальная хоккейная площадка в с. Венгерово Венгеровского района Новосибирской области. Поставка каркасно-тентовой конструкции с комплектующими и материалами, для оснащения универсальной хоккейной площадки в с.Венгерово, стоимость работ по контракту составляет 1829,2 тыс. рублей.

На территории района реализуется ряд жилищных программ, направленных на повышение доступности приобретения жилья для молодых семей и молодых специалистов, увеличения объемов ввода жилищного строительства. Введено в эксплуатацию 14 индивидуальных жилых домов площадью 829,4 м².

За 11 месяцев 2024 года на территории Венгеровского района в рамках государственной программы «Обеспечение жильем молодых семей в Новосибирской области» обеспечена 1 молодая семья на сумму 1154,2 тыс. руб. В рамках государственной программы Новосибирской области «Комплексное развитие сельских территорий Новосибирской области» обеспечена 1 семья на сумму 1398,5 тыс. рублей.

Малое и среднее предпринимательство является неотъемлемым элементом рыночной системы хозяйствования, соответствующей цели экономических и социальных реформ в России – созданию эффективной конкурентной экономики, обеспечивающей достойный уровень и качество жизни населения. Субъекты малого предпринимательства представляют собой наиболее многочисленный слой частных собственников и в силу своей массовости играют значительную роль не

только в социально-экономической, но и в политической жизни района. Предприниматели обеспечивают укрепление рыночных отношений, основанных на демократии и частной собственности, а по своему экономическому положению и условиям жизни они близки к большей части населения и составляют основу среднего класса, являющегося гарантом социальной и политической стабильности, является важным субъектом экономической деятельности района, ведь без его участия развитие и формирование самой структуры экономики практически невозможно. Большое количество социально-экономических задач выполняет данный вид бизнеса: создание рабочих мест, повышение конкуренции, участие в формировании бюджетов всех уровней.

В районе осуществляют свою деятельность 295 субъекта малого и среднего предпринимательства. Количество занятых на этих предприятиях составляет 2010 человек. Доля малого бизнеса в общем объеме выпуска товаров, работ и услуг составляет 69%.

Переработка древесины, швейное производство, розничная торговля, производство хлеба, хлебобулочных и кондитерских изделий, общественное питание и бытовые услуги, производство сельскохозяйственной продукции выполняются в районе представителями малого и среднего предпринимательства.

Одной из основных задач, которые ставит перед собой администрация района, является создание благоприятных условий для устойчивого развития малого и среднего предпринимательства. В рамках данного полномочия реализуется муниципальная программа, функционирует информационно-консультационный пункт. На 2024 год на реализацию муниципальной программы в районном бюджете было предусмотрено 600 тысяч рублей, субсидия из областного бюджета составила 198,4 тыс. рублей. Один субъект малого и среднего предпринимательства получил поддержку на субсидирование части затрат на приобретение основных средств. С целью повышения уровня информированности субъектов предпринимательской деятельности проводятся ежеквартально совещания с предпринимателями.

Важнейшим фактором обеспечения экономического роста и формирования благоприятного инвестиционного климата является наличие на территории достаточного количества квалифицированных **трудовых ресурсов**. Среднесписочная численность работников предприятий и организаций района в 2024 году составляет 4,5 тыс. человек.

Численность безработных граждан на начало декабря 2024 года составила 95 человек. Средний уровень регистрируемой безработицы за 2024 году составляет 1,4 %.

В течение 2024 года в Центр занятости населения Венгеровского района работодателями заявлено 638 вакансий. На 01.12.2024 имеется 119 вакансий.

Значительное количество мероприятий реализовано **в сфере регулирования трудовых отношений**. На постоянной основе в администрации района функционирует межведомственная комиссия и рабочая группа по выявлению фактов «неформальной занятости» работников. Их задачами является выявление работодателей, которые уклоняются от заключения трудовых договоров с работниками, а также легализация трудовых отношений, в 2024 году проведено 4 засе-

дания. Осуществляется реализация основных направлений государственной политики в области охраны труда. Обеспечена информационная работа с организациями Венгеровского района по вопросам охраны труда, проведение семинаров, круглых столов. Работникам и работодателям оказана 41 консультация. Специальная оценка условий труда проводится во всех подведомственных учреждениях района, удельный вес рабочих мест, на которых она завершена, составляет 100% (1278 рабочих мест). За 2024 год несчастных случаев со смертельным исходом на производстве на территории Венгеровского района не зарегистрировано.

В 2024 году зарегистрировано 12 коллективных договоров, всего на территории района 75 действующих коллективных договоров. Охвачены коллективными договорами 2837 работающих, при этом охват коллективными договорами составил 65 % от общей численности занятых в экономике района (по данным баланса трудовых ресурсов).

Ежеквартально проводятся заседания Венгеровской территориальной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

Доходы населения являются одним из ключевых индикаторов экономического развития и роста благосостояния людей. В доходах населения наибольшую долю занимают оплата труда, пенсии и пособия. Рост наблюдается по всем статьям доходов. Среднедушевой доход на 1 жителя ожидается в размере 25971 рублей или 109,1 % роста к предыдущему году. В соответствии с Указами Президента РФ продолжается работа по выполнению мероприятий, утвержденных «дорожной картой». Средняя начисленная заработная плата за 12 месяцев составит около 47 тыс. рублей с темпом роста 114 %.

Реализация **инвестиционной политики**, направленной на модернизацию производственной деятельности и привлечение инвестиций, – одно из важнейших условий стабильного функционирования и развития экономики района.

В 2024 году объём инвестиций в развитие экономики и социальной сферы составит 892,5 млн. рублей. В основном инвестиции были направлены на приобретение современной техники, строительства жилья, ремонта дорог, строительство объектов сельскохозяйственного использования.

В реализации **бюджетной политики** сохранена социальная направленность расходования бюджетных средств, своевременно и в полном объеме профинансированы выплаты по заработной плате с начислениями на нее, выплаты пособий по опеке и попечительству, приемным родителям, оплата коммунальных услуг. Отсутствует кредиторская задолженность.

Для решения насущных задач нам приходится исходить из своих финансовых возможностей, поэтому увеличение собственной доходной части бюджета, вхождение в областные и федеральные программы было и остаётся для администрации Венгеровского района первостепенным. Исполнение доходной части консолидированного бюджета района оценивается в сумме 2 миллиарда 67 млн. рублей, в том числе налоговые и неналоговые доходы 265 млн. рублей.

Ожидаемый темп роста собственных доходов к уровню 2023 года составляет 130,0 %.

Ожидаемое исполнение расходных обязательств консолидированного бюджета оценивается в объеме 2 миллиарда 160 млн. рублей или 99% к плану.

Экономия бюджетных средств также достигается за счет закупочных процедур. В 2024 году в соответствии с **Федеральным законом «О контрактной системе** в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» муниципальными заказчиками размещено на официальном сайте в сети Интернет 122 закупочные процедуры. Общая сумма закупок составила 358 млн. руб. Проведено 104 аукциона, 18 запросов котировок. Объем экономии бюджетных средств в результате проведения конкурсных процедур составил 119 млн. рублей.

Задачи на 2024 год: продолжение работы, направленной на устойчивость и сбалансированность бюджета, мобилизацию имеющихся резервов.

Существенным фактором повышения эффективности деятельности органов местного самоуправления является своевременный учет и мониторинг движения муниципального имущества и земельных ресурсов.

За 2024 год в рамках исполнения полномочий по распоряжению земельными участками, государственная собственность на которые не разграничена, подготовлено 286 постановлений, 112 договоров аренды земельных участков, 30 договоров купли продажи, проведено 4 аукциона на право заключения договоров аренды земельных участков.

Одним из основных показателей эффективности управления имуществом и земельными ресурсами является получение неналоговых доходов в бюджет района. Всего от использования и распоряжения муниципальным имуществом и земельными участками в бюджет поступило 5468 тыс. рублей. Из них за аренду земельных участков - 2699 тыс. рублей, имущества 1291,1 тыс. рублей. До конца года еще должно поступить 1065 тыс. рублей. Поступление средств от продажи земельных участков составило 1496,5 тыс. рублей.

В 2024 году проводилась работа по постановке на учет льготных категорий граждан и предоставлению им в собственность бесплатно земельных участков: поставлено на очередь 63 льготные категории граждан, из них 5 получили земельные участки, 56 взамен земельного участка получили единовременную выплату.

На 01.12.2024 в очереди на получение земельных участков в собственность бесплатно стоит 6 человек, из них 5 изъявили желание получить выплату, 1 – получить земельный участок.

Предоставление современного и качественного **образования** является обязательным условием для успешного развития наших детей, воспитания ответственного гражданина и патриота своего Отечества.

Сеть образовательных учреждений Венгеровского района включает 23 муниципальных казенных общеобразовательных учреждений, в которых на 01.09.2024 обучалось 1937 учащихся, из них 56 – в МКОУ Вознесенской школе-интернате для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья. Все школы района работают в одну смену.

Охват детей дошкольным образованием в районе обеспечивают 8 детских садов и 6 структурных подразделений общеобразовательных учреждений. Всего дошкольные организации посещают 491 ребенок. Доступность дошкольного об-

разования составляет 100%. Очереди для зачисления детей в детские сады в районе нет.

В целях обеспечения транспортной доступности образовательной сети подвоз осуществлялся 17 школьными автобусами: ежедневно по 13 маршрутам, еженедельно по 7 маршрутам, общее количество перевозимых учащихся составляет 301 человек. Все общеобразовательные учреждения, осуществляющие перевозку учащихся, имеют лицензии, 100% автобусов оснащены системой ГЛОНАСС и тахографами. В ноябре 2024 года МКОУ Венгеровская СОШ № 1 получила новый школьный автобус ПАЗ на 24 места.

В 2024 году 100% обучающихся начальных классов обеспечены бесплатным горячим питанием. Общий охват питанием всех обучающихся составляет 99%.

По итогам государственной итоговой аттестации в 9 классе аттестат об основном общем образовании получили 202 выпускника (97,6%). За курс среднего общего образования аттестат получили 76 выпускников (100%). С медалью «За особые успехи в обучении 1 степени» окончила школу 1 выпускница (МКОУ Венгеровская СОШ № 1) и 5 выпускников получили медаль «За особые успехи в обучении 2 степени» (МКОУ Венгеровская СОШ № 1 – 4 выпускника, МКОУ Венгеровская СОШ № 2 – 1 выпускник).

Система дополнительного образования представлена МБОУ ДО Дом детского творчества Венгеровского района, МБОУ ДО Венгеровская детско-юношеская спортивная школа, МКОУ ДО «Детская школа искусств». Охват детей дополнительным образованием в 2024 году составил 80%. В районе продолжается реализация механизмов социального заказа. По социальным сертификатам в системе дополнительного образования в районе обучается 25% детей в возрасте от 5 до 18 лет.

100% учеников, обучающихся в общеобразовательных учреждениях Венгеровского района, имеют все виды благоустройства, в т.ч. освещение и ограждение территорий. 100% образовательных учреждений района оборудованы видеонаблюдением. В 2024 году в 12 школах района (52,2%) установлены ворота, оборудованные электроприводом и сопряженные с автоматической пожарной сигнализацией. Новая автоматическая пожарная сигнализация полностью установлена в 2 общеобразовательных учреждениях (МКОУ Венгеровской СОШ № 2 и МКОУ Воробьевской СОШ), частично в МКОУ Вознесенской СОШ. На данные мероприятия в рамках реализации региональной государственной программы Новосибирской области «Построение и развитие аппаратно-программного комплекса «Безопасный город» из регионального бюджета выделено 5700 тысяч рублей.

В 100% образовательных организациях, в том числе в 23 школах, 8 детских садах и организациях дополнительного образования при подготовке к началу учебного года проведены текущие и капитальные ремонты из регионально и муниципального бюджетов на общую сумму около 13 миллионов рублей, в том числе 2 374 тысячи рублей на капитальный ремонт МКОУ Вознесенской школы-интерната.

Национальный проект «Образование» в 2024 году в Венгеровском районе реализовывался через проект «Современная школа». Благодаря данному проекту открыт центр образования естественно-научной и технологической направленности.

стей «Точка роста» на базе МКОУ Воробьевской СОШ. Для выполнения работ по ремонту учебных помещений и покупку мебели для центра израсходованы средства в размере 2665 тыс. рублей.

Развитию общественных объединений в районе сегодня уделяется особое внимание, так как они создают дополнительную среду для вовлечения обучающихся в военно-патриотическую, волонтерскую, краеведческую и культурную деятельность.

Российское движение детей и молодежи «Движение Первых» является самым популярным общественным движением на базе школ. В 2024 году число первичных отделений «Движения Первых» составило 23 и 1 отделение на базе Венгеровского центра профессионального обучения. Благодаря этому движению школьники получают возможность развивать свои таланты, участвовать в интересных проектах.

Развивается и юнармейское движение. Сегодня в Венгеровском районе действует 20 отрядов.

В рамках воспитательной работы во всех школах организованы мероприятия по еженедельному поднятию Государственного флага и исполнению Государственного гимна. В школах продолжается реализация образовательного проекта «Разговоры о важном». В рамках проекта 1 раз в неделю (по понедельникам) в каждом классе во всех школах проходят классные часы. Темы и содержание занятий связаны с ключевыми аспектами жизни человека в современной России и разрабатываются на федеральном уровне. Для обучающихся 6-11 классов во всех школах введен курс «Россия – мои горизонты». Он состоит из профориентационных занятий по направлению внеурочной деятельности в федеральной программе «Профминимум». В 14 общеобразовательных учреждениях реализуется проект ранней профессиональной ориентации школьников «Билет в будущее». Он помогает ученикам 6-11-х классов, в том числе с ограниченными возможностями здоровья, сориентироваться в многообразии профессий и понять, какие нужны компетенции для той или иной специальности.

В общеобразовательных учреждениях района работают 23 советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, их работа позволяет организовать воспитательный процесс, взаимодействие с детскими общественными организациями и движениями, поддержать социальные инициативы обучающихся с учетом индивидуальных потребностей детей. Одна из главных задач советника – это непрерывное повышение квалификации. В этом году 2 советника прошли обучение в Москве, 2 – в Омске и 1 советник посетил обучающие курсы во Владивостоке (ВДЦ «Океан»).

22 школы участвуют в реализации проекта «Школа Минпросвещения России». Миссия проекта – способствовать созданию равных условий для получения каждым обучающимся доступного качественного образования независимо от места проживания, социального статуса и доходов родителей (законных представителей) на основе единого образовательного пространства Российской Федерации, укрепления образовательного суверенитета страны, сохранения традиционных российских духовно-нравственных ценностей, использования достижений отечественной науки и технологий.

Безусловным ресурсом развития системы воспитания является физическая культура и спорт. В 100% школ района функционируют школьные спортивные клубы, по различным видам спорта.

Основной целью функционирования системы **здравоохранения** является сохранение и укрепление здоровья населения, обеспечение доступности и качества оказания медицинской помощи. Совершенно очевидно, что 2024 год был временем большой, серьёзной работы в учреждениях здравоохранения. Есть, безусловно, положительные результаты.

Общая смертность за 11 месяцев 15.6 на 1000 населения, ожидаемая по году 16.9 (2021 г. - 19.8; 2022 г. - 12.9; 2023 г. - 17.1). К сожалению, на 13% ожидается рост преждевременной смертности. Второй год нет младенческой смертности, нет смертности детей. Ожидается незначительное снижение смертности от сердечно-сосудистых заболеваний. За 11 месяцев показатель составил 714.4 на 100 000 населения, ожидается по году 781.0 (2021 г. - 964.1; 2022 г. - 799.8; 2023 г. - 1028.2), в том числе к показателю 2023 года ожидается снижение смертности от сердечно-сосудистых заболеваний в трудоспособном возрасте на 44.5%.

Смертность от онкологических заболеваний составила 200,3 на 100000 населения, ожидается по году 220,3 (2023 г. – 233,7).

В районе наметилась чёткая тенденция к снижению заболеваемости туберкулёзом. За 11 месяцев нет смертности от туберкулёза. За последние годы показатель заболеваемости туберкулёзом ниже эпидемиологического порога и ниже среднеобластного уровня. За 11 месяцев заболеваемость туберкулёзом составила 26.7 на 100000 населения, Всё это стало возможным благодаря планомерной, целенаправленной работе: на 100% ежегодно выполняется госзаказ, диспансеризация определённых групп взрослого населения, профилактические осмотры выполняются ежегодно на 92 - 95%, профилактический осмотр детей на 98 - 99%, охват флюорографическим осмотром 85-87%, ожидается в текущем году 89.5%, вакцинация населения ежегодно 98-98.5% от плана.

В текущем году за счёт средств областного бюджета приобретено медицинского оборудования на сумму 11113,1 тыс. рублей. Подготовлена проектно-сметная документация на капитальный ремонт лечебного корпуса. Планируемый год ремонта – 2026.

Проведены торги на строительство модульного ФАП в д.Селикла, планируемый ввод – осень 2025 года.

Администрация ЦРБ проводит планомерную работу по привлечению медицинских кадров в район. На сегодня в учреждениях здравоохранения работают 35 врачей и 171 средний медработник. Показатель обеспеченности на 10000 населения: врачи – 23.4 (по районам области – 22.3), средние медработники – 114.2 (по районам области – 82.1). По целевому направлению в Новосибирском государственном медицинском университете обучается 20 человек, пять студентов обучаются в медицинском колледже. Медицинский колледж третий год на базе ЦРБ проводит обучение по специальности «медицинская сестра». В текущем году прошел выпуск 9 медсестёр, ещё 9 закончат обучение в 2025 году. Обучение проводят специалисты ЦРБ.

В районе действуют программы, предусматривающие **социальную поддержку населения**. В отчетном году около 10 тысяч граждан получили социальные выплаты, пособия, компенсации. Объем средств консолидированного бюджета на предоставление мер социальной поддержки за 11 месяцев составил 114,9 миллиона рублей. В 2024 году в отдел организации социального обслуживания населения администрации Венгеровского района обратилось 705 человек для признания их нуждающимися в социальном обслуживании из них:

- за получением услуг в стационарной форме – 112 человек, в том числе: в дома-интернаты общего и психоневрологического типа 27 человек; в реабилитационные центры – 12 человек; в отделение реабилитации несовершеннолетних – 73 человека;

- за получением услуг в полустационарной форме – 486 человек;

- за получением услуг в форме социального обслуживания на дому – 107 человек.

Оформлено 350 микропроцессорных пластиковых карт «Социальная карта»; выданы 24 справки детям, находящимся в трудной жизненной ситуации для получения путевки в оздоровительные лагеря; оказана материальная помощь на ремонт жилья из областного бюджета на сумму 51,8 тыс. руб. 1 труженику тыла Великой Отечественной войны; оказана материальная помощь 157 участникам СВО на сумму 2300,0 тыс. рублей.

Значительная роль в нашей деятельности отводится работе с семьями, которые мы относим к социально опасным и социально неблагополучным, требующими серьезного внимания со стороны всех органов профилактики. И мы сообщаем им должны им помогать, ведь наша основная цель – сохранить жизни детей и обеспечить им безопасное существование.

На 01.12.2024 на территории Венгеровского района проживает 92 ребёнка из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них:

- 18 находятся под опекой, попечительством у родственников;

- 72 находятся на воспитании в приемных семьях.

В 2024 году образовалось 4 замещающих семьи (2 приемные, 1 опека родственников, 1 опека по согласию родителя), в которые принято на воспитание 4 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На территории района действует 69 замещающих семей (за год произошло уменьшение на 9 семей), в которых проживают и воспитывается 90 детей (в течение года произошло уменьшение на 16 детей).

В 2024 году размер субвенции на организацию и осуществление деятельности по опеке и попечительству, социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в соответствии со статьей 1 Закона Новосибирской области от 10.12.2013 № 411-ОЗ «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Новосибирской области отдельными государственными полномочиями Новосибирской области по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству, социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» составил 51703,6 тыс. рублей.

В целях защиты прав и законных интересов несовершеннолетних выдано 3 заключения о целесообразности лишения родительских прав в отношении 4 родителей, у которых находилось на воспитании 4 ребёнка.

За текущий период 2024 года на территории района выявлено 4 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, все дети переданы на семейную форму жизнеустройства.

В течение года 13 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, поставлены на очередь на получение жилого помещения в Венгеровском районе. Всего на 01.12.2024 включено в список, подлежащих обеспечению жилыми помещениями, 45 несовершеннолетних из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 71 лицо из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте от 18 до 23 лет и старше.

В бюджете Венгеровского района Новосибирской области на 2024 год предусмотрена субвенция на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа по договорам найма специализированных жилых помещений, в сумме 34011,8 тыс. рублей за счёт средств областного бюджета, что позволило приобрести 2 жилых помещения по ценам 2833,3 тыс. рублей, 2950,0 тыс. рублей, осуществить социальную выплату 8 заявителям, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на приобретение в собственность жилого помещения, в размере 28154,0 тыс. рублей, осуществить уплату взноса на капитальный ремонт жилых помещений специализированного жилищного фонда на сумму 67,6 тыс. рублей.

В течение года проводилась работа с 19 совершеннолетними недееспособными гражданами, проживающими на территории района. За истекший период выявлено 4 совершеннолетних недееспособных граждан, признанных недееспособными в судебном порядке.

С целью реализации права ребёнка жить и воспитываться в семье проводится работа по подготовке и учёту кандидатов в опекуны и приемные родители. Направлено на прохождение обучения, собеседования и психологическую диагностику 3 граждан, выразивших желание принять в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей.

Культурно-досуговое обслуживание жителей Венгеровского района осуществляет 21 учреждение культуры с правом юридического лица: 18 муниципальных центров культуры, в составе которых 35 культурно-досуговых объектов, Венгеровская централизованная библиотечная система, включающая 25 библиотек, краеведческий музей им. П.М. Пономаренко. Их деятельность направлена на повышение качества предоставляемых услуг, поиск и внедрение новых форм работы, улучшение материально-технической базы учреждений, создание равных условий доступности культурных ценностей для жителей района, развитие и сохранение кадрового потенциала учреждений культуры, поддержка культурных инициатив на территории района.

Значимые события в сфере культуры

Из событийных мероприятий состоялись праздничные программы, посвященные Дню защитников Отечества, международному женскому дню и районный фестиваль-праздник «Масленичные проделки».

Творческими коллективами Венгеровского района проведено 6 благотворительных концертов в поддержку российской армии «Своих не бросаем».

По результатам проведенного в г. Новосибирск регионального конкурса «Лучшее муниципальное учреждение культуры, находящееся на территориях сельских поселений Новосибирской области» и «Лучшие работники муниципальных учреждений» по направлению «Культурно-досуговая деятельность» признано лучшим Муниципальное казенное учреждение «Урезский муниципальный центр культуры» (директор Прохоров Юрий Александрович), лучшим муниципальным учреждением культуры по направлению «Музейное дело» признано муниципальное бюджетное учреждение культуры «Венгеровский краеведческий музей им. П.М. Пономаренко» (директор Шикарева Светлана Александровна). Лучшим работником муниципального учреждения культуры признан Боженков Юрий Григорьевич, художественный руководитель Муниципального казенного учреждения культуры «Венгеровский Центр культуры».

В период апреля-мая реализованы Всероссийские патриотические акции, посвященные Победе советского народа в Великой Отечественной войне: «Дорога к обелиску», «Сад Памяти», «Дерево Победы», «Свеча Памяти», «Окна Победы», «Георгиевская ленточка», «Фронтвые агитбригады», «Бессмертный полк онлайн» и многие другие. В день Победы 9 мая в селах района у памятников воинам-землякам прошли торжественные митинги, состоялись концертные программы в Домах культуры.

В июне в муниципальных центрах культуры состоялись праздничные программы и реализованы патриотические акции, посвященные Дню России, в день памяти и скорби состоялись митинги и возложение цветов к монументам и памятникам, реализована Всероссийская акция «Минута молчания».

Проведена серия районных праздников, посвящённых Дню семьи, любви и верности, при участии депутата Законодательного Собрания Новосибирской области Кушнир В.В. вручена медаль «За любовь и верность» супругам Петру Александровичу и Татьяне Алексеевне Бекк.

Участники художественной самодеятельности МКУ «Урезский муниципальный центр культуры» и МКУК «Венгеровский Центр культуры» приняли участие в X межрайонном фестивале творчества народов, проживающих на территории НСО, «Венок Дружбы», посвященном 70-летию начала освоения целинных и залежных земель.

Команда Венгеровского района приняла участие в VIII Культурной Олимпиады Новосибирской области, посвященной Году семьи в России. 48 человек приняли участие в VI областном фестивале молодых дарований «Таланты земли Сибирской» в р.п. Чаны. Трое детей удостоены стипендии Губернатора Новосибирской области в сфере культуры и искусства.

В декабре планируется открытие снежных городков и ледовых катков, проведение новогодних мероприятий в МЦК района.

Стратегическими целями государственной политики в сфере массового спорта является создание условий, ориентирующих граждан на здоровый образ жизни. Администрацией района во взаимодействии с администрациями сельских

поселений, учреждениями спортивной направленности проводится системная работа по улучшению условий для занятий физической культурой и спортом широких слоев населения, улучшению качества проводимых спортивно-массовых мероприятий.

Значимые события в области спорта:

- в спорткомплексе "Темп", прошел 2-й межрайонный турнир по волейболу среди мужских и женских команд, посвященный памяти тренера-преподавателя Ильина М.Н.;

- в рамках реализации национального проекта «Спорт – норма жизни» лыжники района приняли участие в 43-й Всероссийской массовой лыжной гонке «Лыжня России–2024»;

- зимний фестиваль ВФСК «ГТО» прошел районный среди муниципальных образований Венгеровского района, участие принимали команды из разных сёл района. Также проходил областной фестиваль среди семейных команд в г.Каргате и р.п. Красноозерское;

- спортсмены района приняли участие в областном зимнем фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди муниципальных образований, в г.Куйбышеве;

- состоялся ежегодный межрайонный турнир по настольному теннису, посвященный памяти 1-го тренера по настольному теннису В.А.Гуляева;

- в с. Венгерово состоялся 26-й межрайонный праздник «Север», посвященный Дню защитника Отечества;

- команда Венгеровского района приняла участие в 10-й зимней Спартакиаде муниципальных образований Новосибирской области в г.Бердске, есть как личные, так и общекомандные победы;

- команда спортсменов Венгеровского района приняла участие в XI зимней и в финале XIII летней Спартакиаде пенсионеров Новосибирской области;

- спортсмены района приняли участие в XXXVII летних Сельских спортивных играх Новосибирской области в р.п.Маслянино;

- жители района приняли участие во Всероссийском дне бега «Кросс нации», а представители старшего поколения приняли участие в оздоровительной акции «Шаги здоровья»;

- в спортивном комплексе «Темп» по инициативе депутата Законодательного Собрания Новосибирской области Кушнира В.В. состоялся межрайонный турнир по волейболу с участием команд Венгеровского, Купинского, Кыштовского, Чановского районов и команды «Сибиряк» г.Новосибирска

Значимые события в сфере молодежной политики:

- в Открытом пространстве с.Венгерово «Твое место» состоялась вечерняя интерактивная программа, посвященная году работы открытого молодежного пространства «Твое место»;

- на территории района проведена Всероссийская патриотическая акция «Снежный десант – Новосибирск 2024»;

- молодежная делегация района приняла участие в VI Всероссийском фестивале-конкурсе хореографического мастерства «РЭД ФЭСТ»;

- состоялось торжественное открытие социальной франшизы «Добро.Центр» Венгеровского района совместно с МБОУ ДО ДДТ Венгеровского района и КЦСОН Венгеровского района;

- представители района приняли участие во Всероссийской акции «Мы – граждане России» в г. Новосибирске; в 3-й областной профильной смене палаточного лагеря «ЮНАРМЕЕЦ» в г. Новосибирск; в областном форуме молодежи «ПРОрегион 2024» в г. Новосибирске;

- представители юнармейских отрядов приняли участие в областных профориентационных соревнованиях «Полигон твоих возможностей».

В рамках государственной программы Новосибирской области «Культура Новосибирской области» реализована субсидия на комплектование книжного фонда МКУК Венгеровского района Новосибирской области «Венгеровская ЦБС» на общую сумму 290,8 тыс. рублей.

За счет средств резервного фонда Правительства Новосибирской области освоен межбюджетный трансферт на общую сумму 3461,2 тыс. рублей, выделенный в целях ликвидации последствий чрезвычайной ситуации, вызванной разрушением кровли и повреждением окон в здании Селиклинского сельского Дома культуры в результате стихийного бедствия природного характера.

В рамках федерального партийного проекта «Культура малой Родины» реализована субсидия на приобретение одежды сцены в МКУ «Тартасский муниципальный центр культуры» и звукового оборудования в Чаргаринский сельский клуб на общую сумму 1450,1 тыс. рублей.

Оказана государственная поддержка лучшим сельским учреждениям культуры в рамках реализации национального проекта «Культура» на общую сумму 210,9 тыс. рублей (МБУК «Венгеровский краеведческий музей им. П.М. Пономаренко» и МКУ «Урезский муниципальный центр культуры»). Также в рамках государственной программы Новосибирской области «Культура Новосибирской области» реализованы субсидии на мероприятия по сохранению памятников и других мемориальных объектов, увековечивающих память о новосибирцах-защитниках Отечества: капитальный ремонт памятника «Воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» в с.Заречье на сумму 3449,7 тыс. рублей; капитальный ремонт мемориала землякам-воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в с.Павлово на сумму 1729,3 тыс. рублей.

За счет средств депутатского фонда укреплен материально-техническая база МКУ «Ключевской центр культуры» (300 тыс. рублей); приобретены сценические костюмы в МКУК «Венгеровский Центр культуры» (250 тыс. рублей); обновлена экспозиция МБУК «Венгеровский краеведческий музей им.П.М. Пономаренко» (300 тыс. рублей); обустроена детская площадки МКУ «Воробьевский муниципальный центр культуры» (100 тыс. рублей).

Приоритетной задачей культурного развития нашего района в следующем году должно стать дальнейшее формирование условий, направленных на расширение и качественное улучшение мероприятий в сфере культуры, спорта и молодежной политики.

Взаимодействие представителей власти различного уровня в решении вопросов нашего района – это одно из главных направлений работы. Вместе с гла-

вами муниципальных образований планируем участие в федеральных, региональных программах, решаем вопросы формирования и исполнения бюджета, преобразования муниципальных учреждений, работы жилищно-коммунального комплекса и многие другие. Структурные подразделения администрации района оказывают практическую помощь в формировании нормативно-правовой базы поселений, решении вопросов социально-экономического развития территории.

Особое внимание администрация района уделяет поддержке **общественных инициатив**. Одной из форм участия населения в осуществлении местного самоуправления стал инициативный проект – предложение граждан в целях реализации мероприятий, имеющих приоритетное значение для жителей муниципального образования.

В этом году в районе реализовано 9 проектов, в том числе 7 по благоустройству территории и 2 по созданию условий для организации досуга и обеспечения жителей услугами организаций культуры и массового спорта. Дополнительно в бюджет района привлечено 7 млн.615 тыс. рублей.

Продолжается развитие территориального общественного самоуправления. ТОС является эффективной формой реализации собственных инициатив, направленных на улучшение качества жизни людей на своей территории. **В районе** действует 33 ТОСа, которые стали центром общественной активности граждан, генератором инициатив, направленных на решение конкретных проблем населенных пунктов.

Опорой органов местного самоуправления в решении вопросов местного значения являются общественные организации. Значительный вклад в общие результаты нашего района вносят Совет ветеранов, Совет женщин, Совет Отцов и другие общественные организации. Органы местного самоуправления всегда готовы поддержать их инициативы, которые привлекают граждан к эффективному решению жизненных вопросов поселений.

Одним их важнейших направлений деятельности администрации остается помощь участникам специальной военной операции и членам их семей.

На одном из заседаний Совета по местному самоуправлению Президент России Владимир Владимирович Путин подчеркнул, что власти на местах должны знать потребности каждой семьи участников российской спецоперации и забота о них остается в приоритете. С этой целью в администрации сформирован штаб по работе с участниками СВО и их семей. В процессе участвуют все подразделения социальной сферы: комплексный центр социального обслуживания населения Венгеровского района, Венгеровская центральная районная больница, Венгеровский центр занятости населения. Поддержкой семей участников СВО также занимаются главы поселений района. Для того чтобы информация была наиболее полной, составлены социальные паспорта семей с учетом их конкретных нужд. Из средств муниципального резервного фонда членам семей участников специальной военной операции предоставляется материальная помощь. Помимо того, семьи участников СВО и сами участники приглашаются на культурно-досуговые и образовательно-патриотические мероприятия, проводимые на нашей территории. Так что выстраивание системной работы по взаимодействию с членами семей участников специальной военной операции продолжается. Жители района делают

окопные свечи, плетут сети, шьют балаклавы, вяжут носки. 6 декабря прошел первый районный слет волонтерских отрядов «МЫ ВМЕСТЕ». 14 отрядов продемонстрировали свою деятельность в сфере волонтерства и добровольчества. Два отряда представили опыт работы по направлению «Социальное волонтерство» и рассказали о том, как помогают землякам-участникам специальной военной операции.

Органы местной власти открыты и доступны для диалога. На официальных страницах администрации в социальных сетях мы оперативно и в доступной форме публикуем все новости, анонсы о предстоящих мероприятиях, проводим опросы и аналитику. В формировании общественного мнения, информировании жителей о лучших практиках, выдающихся людях и простых тружениках значительную роль также играет «Венгеровская газета».

Как и в предыдущие годы, мы стараемся своевременно оказывать содействие в решении вопросов и проблем наших жителей. Система **«Инцидент-менеджмент»** является связующим звеном жителей с органами местного самоуправления. В топе волнующих жителей вопросов остаются дороги, сфера жилищно-коммунального хозяйства, благоустройство, образование. Продолжают поступать обращения жителей и в традиционной письменной форме. Все обращения граждан рассмотрены своевременно, даны ответы по существу поставленных в личных обращениях граждан вопросов, а также оформлены документы в соответствии с требованиями законодательства в сфере оказания муниципальных услуг.

За 2024 год направлено в Правительство Новосибирской области 3933 информации о ходе исполнения распорядительных документов, поручений, письменных запросов вышестоящего уровня, отчетов о тематике обращений граждан; поступило 11 поручений Губернатора Новосибирской области, данных на рабочих и аппаратных совещаниях, исполнено и снято с контроля 10, находится на исполнении 1.

Зарегистрировано на личном приеме у Главы Венгеровского района и его заместителей 13 человек.

Совершенствует свою работу отдел **архивной службы**: принято на хранение 966 единиц, проведена оцифровка (сканирование) 917 архивных документов (85029 образов).

Внесено в модуль «Фонды» цифровой электронной платформы 3868 ед. хранения, в модуль «Фотодокументы» - 295 ед.хр., в модуль «Видеодокументы» - 39 ед.хр.

Процент оцифрованных документов, хранящихся в отделе, на 20.12.2024 составляет 35%.

Исполнено 238 тематических запросов, 804 социально-правовых запроса от граждан и отделений ПФ РФ.

Подготовлено 9 статей, 3 выставки, 4 инициативные информации, подготовлен информационный материал для книги «Трудовая доблесть», для наполнения Мультимедийного архива Новосибирской области, для проведения школьных уроков.

Работа по предупреждению и ликвидации последствий ЧС, а также мероприятия по гражданской обороне проводились в соответствии с планом основ-

ных мероприятий Венгеровского района в области ГО, предупреждения и ликвидации ЧС, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах, работа выполнена в полном объеме. Результатом деятельности служб ГО и ЧС явилось оперативное реагирование сил и средств районного звена РСЧС, которые обеспечивают своевременное выполнение мероприятий по защите населения и территорий района от чрезвычайных ситуаций.

МКУ «ЕДДС» за отчетный период поставленные задачи выполнены в полном объеме. По результатам анализа работы в 2024 году ЕДДС Венгеровского района занимает 10 место в Новосибирской области. С начала 2024 года в Системе-112 принято и обработано 6260 вызовов, из них потребовали экстренного реагирования 1338. 15 раз осуществляли реагирование на природные пожары и возгорания. Проведено 12 командно-штабных тренировок. Весь персонал прошел обучение в учебно-методическом центре «ГО и ЧС НСО».

В 2024 году для предупреждения и ликвидации природных пожаров приобретен трактор МТЗ «Беларус», плуг лесной, борона (с сентября по октябрь 2024 года созданы минполосы в н.п. Зыково, Чаргары, Заречье), обновлено оборудование наружного видеонаблюдения, для многодетных семей закуплены датчики АДПИ с GSM-модулем в количестве 60 штук и переданы для установки в администрации сельсоветов.

В текущем году на районном уровне проведена значительная работа по реализации Национального плана **противодействия коррупции**.

В целях оценки соответствия муниципальных нормативных правовых актов Венгеровского района Новосибирской области Конституции Российской Федерации, федеральным конституционным законам, федеральным законам, иным нормативным правовым актам Российской Федерации, законодательству Новосибирской области, уставу муниципального образования проведена правовая экспертиза 442 муниципальных нормативных правовых актов Венгеровского района Новосибирской области.

В целях соблюдения законности в деятельности администрации Венгеровского района Новосибирской области анализировалась информация об изменениях законодательства Российской Федерации, Новосибирской области.

Оказывалась юридическая помощь структурным подразделениям администрации Венгеровского района Новосибирской области, администрациям поселений, муниципальным учреждениям Венгеровского района Новосибирской области по вопросам применения законодательства, а также по различным правовым вопросам. Проводилась консультационная работа со специалистами сельских администраций, с населением района.

Администрацией района, ее структурными подразделениями осуществлялась также повседневная работа, обеспечивающая исполнение полномочий муниципального района, решение вопросов жизнеобеспечения, функционирование муниципальных учреждений, решение вопросов граждан, выполнение поручений органов государственных власти.